
新竹市第 9 屆市長、議員暨第 20 屆里長選舉選務工作
檢討會會議紀錄 

壹、日期： 103 年 12 月 16 日上午 11 時 

貳、地點：新竹華麗雅緻餐廳金鏡廳會議室 

參、主持人：吳主任委員宗錤         紀錄：曾建才 

肆、出席人員：如簽到簿 

伍、會議內容： 

一、 主席致詞： 

          許召集人、各位委員、顧問及所有的工作伙伴們，大家

午安，大家好，昨天開過委員會，很高興又跟大家見面，針

對這一次選務工作的檢討會，因為是台灣地方史上最大一次

的選舉，雖然新竹市只是 3合 1選舉，也算是很大規模，整

個選務工作從登記、選舉公報到最後，大家藉這個機會，提

出一些需要協調、需要改進的地方，經過紀錄留給下一次的

工作伙伴作為參考，我和總幹事今天都是畢業的檢討會，25

日即將離開市政府和卸下這個工作，感謝所有的委員、監察

小組的委員及所有工作同仁的支持與協助，使得新竹市的選

務工作非常順利，只有一件撕毀選票的事件，但也不屬於我

們選務工作檢討的範疇、感謝大家，祝福各位工作順利，接

下來我們照會議程序進行。 

二、 監察小組許召集人致詞： 

          30 幾年來辛苦的吳主任委員秘書長、還有總幹事，二位

要同進退嗎？在座的委員、各位工作同仁大家好，這一次九

合一的選舉，圓滿閉幕，很順利產生市長、議員、里長，這

要歸功於在座的各位付出與努力，才能夠圓滿的完成，剛才

主委也提到，希望藉這一次的檢討會能對下一次選舉有所幫

助，所謂檢討就是要改進，力求完美，尤其是專任的選務工

作同仁，我看了 30 年，選務工作我做了 30 年，大大小小的



事情我都看過，我記得我們主委以前也當過管理員、主任管

理員，聽到主委說要退休了，真是離情依依，大家請給主委

和總幹事二位鼓勵，也感謝二位為新竹市民服務 30 餘年，但

請二位千萬不要輕談退休，因為比起我 80 歲，我還不能退休，

因為你還聘請我繼續做 4 年，本想應該退休了，但是選務工

作也是很有意義，而且也駕輕就熟，而且能跟各位在一起擔

任選務工作，我也覺得非常高興，最後祝福大家，身體健康，

事事如意，在座的各位同仁，步步高升，聖誕快樂，新年快

樂。 

三、 總幹事工作報告： 

    主任委員、召集人、各位委員、同仁，大家午安，剛才主

委與召集人都提到這一次選舉的檢討事項，我就不再贅述，但

好像要發表離職感言一樣，從 68 年 9 月 24 日公務員到今年 12

月 24 日，剛好 35 年 3 個月，從一個懵懵懂懂的 20 幾歲小孩子

做到現在當阿公，公務生涯當然可以卸下了，主任委員比我多

幾個月，60 歲了有點年青又有點老，真是很尷尬的年紀，我們

會對社會繼續貢獻與服務，有什麼要做志工的、需要服務的，

我跟秘書長在公部門雖然沒辦法服務得上，但在私底下，社會

上，一樣可以盡心盡力，當然要感謝大家在選委會這 4 年來的

照顧，讓我們選務工作做到零缺失，雖然有一些小小缺點，但

都是可以改進的，回顧過去、展望未來，我想以後來接的人，

接受我們的經驗，一定可以把選務做得更好，祝檢討會成功，

大家身體健康，謝謝。 

四、 各組室暨選務中心業務報告：如書面資料 

補充資料部分： 

東區選務作業中心： 

(一) 加強投開票所選務工作人員之遴選與落實訓練，避免選

務工作人員狀況多與產生瑕疵。 



(二) 印製選票分二天印製，這項處置很好，希望以後比照辦

理，但東區議員選舉第 1 選舉區有 10 萬 6 千人票數比較

多，排在最後印，因此拖到 9點多才回到公所，因此建

議爾後選票多的先印，避免時間拖長。 

北區選務作業中心：投票日當天陪同委員到投票所巡視，發現  

     圈選工具有些有殘缺，選民圈印時不清楚，容易引起爭 

     議，另外遮屏布簾的長度普遍都不夠，還有太透明到圈選 

     都看清楚，這些都是要注意的。 

香山區選務作業中心：紙箱用的時間雖然不長，但裝選舉票紙 

     箱太薄了，搬運就變形，這部份請做改進。 

主持人裁示：請業務單位彙整資料做文字紀錄，做為以後選舉 

            改進參考。 

五、 討論提案： 

 案由一：候選人刊登選舉公報之個人資料政見稿之欄位請區分學

歷、經歷及政見三欄位，以利選舉公報刊登及編排，亦

可避免辨識不易之情事發生。 

 決  議： 

一、 原則照審查意見通過。 

二、 對學歷名稱陳述格式是否應統一，國外學歷翻譯名稱是否

應中英文並列等細節事項，會影響選舉人投票意願，請業

務單位錄案向中選會詢問或請釋。 

案由二：建請選舉投開票所設置地點有關「新竹榮譽之家」(以下 

        簡稱榮家)不要單獨設立一個投開票所，以利戶政事務所 

        設定投開票所、列印選冊及選舉人人數統計報表業務之 

        進行。 

  決  議：依照審查意見通過，後續投開票所設置作業請選務作業

中心進行配套作業。 

案由三： 



1.本次選舉所使用之印台品質有待改善。 

2.租用點鈔機，請租新機，以提升工作效率。  

 決  議：事務性工作，照審查意見通過，請業務單位錄案檢討改 

         進。 

六、 臨時動議與意見交換： 

張國財委員： 

(一) 這一次我去舊社國小，舊社國小有 6 個投票所，我巡視其中 4

個，另 2 個由別的委員巡視，我想應該合併由一位委員巡視

就可以。 

(二) 陪同我的監委對路況很熟，比司機還熟，有一個投票所司機

一直在找地方，建議下一次請司機對所有投票所前一日先行

做好地點勘察，確定投票所在那，不要當天還在找投票所。 

(三) 207、208、210 投票所，眷村區坐輪椅來投票的人很多，但有

2個投票所選民明顯多很多，無障礙空間坡道只有一個，投 

票數少的反而靠近出口，因此造成出入不順，這只是技術性

問題，前後二個投票所互相對調，人多的靠近出入坡道， 

避免浪費時間。 

(四) 217 投票所永修精舍大門口改在鐵道路上，不是在境福街，投

開票所通知的地址在境福街，造成很多選民找不到投票所，

我也走了好幾十公尺，下一次內部作業要改善一下。 

(五) 220投票所(古賢里集會所)有婦人在 30公尺以內注意投票人

投票情形撥打電話，這樣的行為，監察小組委員是否應處理。 

王總幹事：這一次選舉，有一些投開票所主任管理員、主任監察員 

          的作法不洽當，據聞有重新計票情形，這些都不能答應， 

          有爭議請他們向法院申請，我們開完票就封起來，有疑 

          義由法院決定是否重新計票，否則要開到什麼時候，請 

          下次選舉講習時務必向主任管理員、主任監察員提醒， 

          一定要求本會規定執行。 



七、 主席結論： 

（一） 請選務作業中心對委員所提事項錄案參考，至投票所的位

置與人數請做週密的思考。 

（二） 選委會擔任駕駛人員要先做功課，有關巡察路線要先勘

察，列入紀錄請擔任駕駛人員檢討改進。 

（三） 總幹事的意見務必要紀錄下來，以後在講習時對主任管理

員及主任監察員一定要求照規範來做，尤其是現場計票行

為，一定會產生很多爭議，以後絕對不可以有這種行為出

現。 

（四） 有部分的工作人員、新手無法參加講習，第一組有提到以

後開假日班或晚上班，可以方便參加人員選擇，謝謝考慮

週到。 

八、散會。 


